

2020年5月8日 星期五 编辑 刘金昌 美编 王涛 校对 孙双

文/图 记者 王兵 李波
通讯员 周峰

随着《绿水青山带笑颜》电视剧播出,博山区域城镇西流泉村成了“网红打卡地”,5月7日,鲁中晨报帐篷医疗队来到这里,为村民送来健康服务。

“欢迎鲁中晨报帐篷医疗队的专家为我们镇老百姓提供志愿服务。”博山区域城镇人大主席陈立刚一早就来到活动现场,与淄博淄淄医院的医护人员参加文明实践志愿服务活动——当天,医疗队除了为山村提供义诊之外,还要到贫困户家中走访慰问。

5月7日上午,淄博淄淄医院院长陈百山为老人贴上膏药。



鲁中晨报帐篷医疗队走进博山区域城镇西流泉村 义诊不停歇 村民的愁事有解了



陈百山的讲解,让老人们增长了健康知识。



陈百山为老党员刘同印检查膝关节。



检查期间,医生发现患者的腿部有些浮肿。

长年劳累埋下病根

“我星期一去龙塘村,星期二去黄石坞村,星期三去蝴蝶峪,星期四去上恶石坞,星期五在西流泉和东流泉。”乡村医生孙淑花是附近6个村的村医,每周的工作流程让她对附近村民的健康状况了如指掌。“这几个村老年人人居多,我经常关注的老年人平均年龄在70岁以上,主要是高血压、糖尿病和腰腿疼等病症。”

听说村里来了一位骨科专家,村民们立即一传十、十传百,纷纷赶来让医生给看看。

“这里的老年人脊椎关节等疾病高发,大约占今天就诊人数的80%以上。”从上午9点开始义诊,淄博淄淄医院院长陈百山一停也没停,一直在耐心解答村民的疑问。

“这样,你这个膝盖我们不建议进行手术,可以进行保守治疗。对于您这个年龄,保守治疗不那么痛苦,保证10年之内没问题。”陈百山告诉一位老人,他的年龄已经86岁,再做手术不但风险大,而且还增加痛苦。

“我这个腰椎间盘突出20多年了,医生你看看有什么好办法?”73岁的刘心花在这群老人中还算是年轻的,但是过去长期的劳累让她身体落下很多损伤。

“我先给您贴上膏药,这样可以缓解一下疼痛,但是没法去根。改天您拍个片子,我才能看到是怎么回事。”陈百山给老人耐心地贴上一贴膏药。

“我有劳损,不是膝盖就是腰椎,是年轻的时候干活落下的病根。那个时候,每天都要上山挑水挑粪,有时候还得挑石头。这个腰总是直不起来,你看看。”刘心花说道。

记者看到一位老人的脚趾已经完全变形,大脚趾扭曲程度触目惊心,已经把二脚趾完全压住。在大脚趾的压迫下,二脚趾上磨出了一个厚厚的茧子。

“你这情况,必须考虑手术矫正了。”陈百山说,只有手术矫正才能

缓解这种扭曲,而且可以消除因为压迫导致的脚趾疼痛。

“你看看这些石头房子,当年都是我们一块石头一块石头从山上背下来的。”86岁的刘同到告诉记者,他们年轻时吃过的苦,现在的年轻人无法想象。

82岁老人的愁事

“我们先去看看一位住在半山坡的老人,他行动不便,没法来现场。”在西流泉村党支部书记刘强的带领下,陈立刚、陈百山等人带着米、面等生活用品来到了刘同业家中。

“咋治啊?我这腿太疼了。我今年82岁,已经照顾了他20年,要是能治好腿,我还能多照顾他几年。”刘同业望着儿子,眼里满是惆怅。作为低保脱贫户,刘同业有4个子女,两个孩子有病在身,让他的生活陷入困顿。

“现在。他的生活没有问题,主要是担忧儿子以后的生活。”西流泉村“第一书记”刘剑波告诉记者,刘同业和儿子刘持义生活在一起,两人依靠低保收入、养老保险和赡养费生活,每年村里还有一块补贴和产业项目分红。

刘同业一家住在半山坡上,淄博淄淄医院的医护人员爬了20分钟山路才来到他们家中。此时,时间已经指向上午10点20分,爷俩刚刚吃早饭。

“他也不能动弹,一走路就摔跟头,站不住。我得给他做饭吃。”刘同业面前是一碗煎饼汤,上面盖了一层芹菜炒豆腐。刘持义面前是一碗方便面,上面撒了肉丁。

“刘持义今年52岁,他以前患小儿麻痹症,但是30岁之前没有问题。不知道怎么回事,30岁以后就出了问题,行动不能自主,无法照顾自己了。”刘强告诉记者,村里想了很多办法,尽量照顾他们,“吃饭是不成问题的,自从有了自来水,解决了饮水问题。要是像以前一样,每天挑水,日常生活就难了。”

帮助群众解决困难

域城镇人大主席陈立刚过去拧开了水管,仔细询问了他们家的情况。“这样吧,我提一个建议,先去给老人看病。治疗之后,能不能解决老人腿的问题?”陈立刚咨询淄博淄淄医院院长陈百山。

“嗯,我看了,像刘大爷这种情况,通过手术是可以解决的,而且恢复也很快,医疗技术很成熟了。”陈百山说道。

“我不能去看病啊,我出去看病,谁来照顾我儿子?”刘同业犹豫不决。

“我们先为老人治病。在老人治疗期间,我来想办法照顾孩子的生活问题,免除老人的后顾之忧。”陈立刚在老人家里转了一圈,认真地告诉刘强,“老人门前这个台阶上先给他安装栏杆扶手吧,这样保障进出安全,修缮资金我来想办法落实。”

“我们医院可以安排车辆,把老人父子俩一起接过去,给老人治疗疾病的同时,也可以为刘持义进行诊断治疗。”陈百山院长考虑得非常周到,他提出这样一个建议请刘同业考虑。

“嗯,我马上安排落实门前的这个扶手。另外,我问过了,刘大爷的治疗费用是没有问题的,我们可以帮刘大爷一家走程序,通过医保给他报销全部的手术费用。”刘强说。

“今天,我们来了两个科室,主要是医院的强项骨科、内科。一般山区老年人的腰腿疼疾病比较多,我们这次来的医生都有很强的针对性。”淄博淄淄医院内科主任李捷告诉记者,山区老年人的身体普遍都非常硬朗,比城市居民身体要好很多,心脑血管、肠胃病较少见。

“我们今天提供了很多方案,老人们可以根据自己的情况进行选择。”通过这次的诊疗,陈百山发现村民的主要健康问题集中在劳损上,长年的辛苦劳作对他们的身体伤害非常大,“建议大家及时进行适当的保养和治疗。”



扫描“掌握鲁中”APP二维码查看帐篷医疗队义诊现场更多内容